

蒲 波	中共四川省委组织部
陈家德	四川省林业调查规划院
刘泽安	四川省林业调查规划院
杨 涛	四川省林业调查规划院
王永霖	四川省林业调查规划院
卢 艳	四川省林业调查规划院
罗治明	绵阳市游仙区森林公安局
侯中权	重庆经济技术开发区
陈军辉	涪陵区林业局
王建修	开县雪宝山管理局
廖家飞	江津信访办
高 鹏	大邑县林业局
王照罗	蒲江县林业局
彭海花	德阳市旌阳区林业局
钟 敬	四川农大都江堰校区
余庭尧	彭水农委
沈萍容	南充市老干部修养所
徐 中	宜宾临港经济开发区人力资源和社会保障局
谭德荣	永川区森林公安局
胥 锋	射洪县政务服务中心
魏帮俊	东坡区林业局
曹文君	阿坝州人力资源社会保障局
胡海陆	阿坝铝厂
杨中华	小金县政协
吴文祥	红原县林业局
黄晓江	九寨沟林业局
李德荣	冕宁县林业局
叶先华	冕宁县治勒自然保护区
尹长春	攀枝花仁和区森林公安局
段俊华	南川县市政园林局
张 拓	雅安市政协
吴亚星	荥经县政协
阳 云	巴中市广播电视台
付立荣	达州市林业局
冯光国	经理日报社
陈运严	自由职业
吴永鼎	自由职业
段洲品	自由职业
李星俊	自由职业
李庆洪	自由职业
谢新华	已退休
邹克武	已退休
兰 杰	已退休
张吉生	已退休
文智容	已退休
徐继兰	已退休
王裕彪	已身故

(排名不分先后)



六月之雪掩不住曾经的火热青春。

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 2011年10月23日 星期日

责编:袁红兵 编辑:高凡 版式:刘红斌 校对:阳红 A1

主编寄语 | Zhubian Jiyu

开放你的人脉圈子

岁月像杰出的大师，使当年的学生走出曾经的稚嫩与青涩，经过多年磨砺，大家个个显得成熟，对工作和生活激情满怀。许多同学的事业取得了新突破和发展，不管将来的人生趋向如何，他们都难忘曾经共同学习发展的这个平台，期待走出校门后的携手共赴成功路！

无论怎样的同学“圈子”，它都是相对持久与稳固的，昔日身份、经历的相近赋予了其特定的标志符号和时代使命。每位同学实际上都处在自己特定的圈子当中，走出封闭的交往圈子，当人脉通过更多的同学的人际交往网络拓展开来，就会延展出越来越多的商机。

整理人脉，形成半径不断延展的圈子，既是你开放式人生的牵引力，也是开放式事业的竞争。这里没有利益攸关，有的只是同学与盟友，志同道合，志趣相投。

维护我们的同学圈子，对彼此道德的知根知底，能让我们抛开改善处理同学经济链条的人际关系。从这个意义上说，这样的“圈子”意味着某种程度上的人生起点，也是一种归属，无疑能对个人品牌和事业发展起到助推作用。

相对于个人圈子的闭塞，同学无疑是打开如是封闭“圈子”里的一扇独特的窗，出门就能看见窗外同学的笑容是一种温情，走进同学聚会的地方，就仿若回归心灵的港湾。

同学会搭建了交流互动平台，增进同学之间的友谊，彼此进一步开阔视野和活跃气氛，促进了相互交流的力度与频度，实质上承载着“同学经济”的组织架构功能，有效推动了人际“圈子”的规模壮大。

在同学会的推动下，彼此事业上的圈子交融后会让你获得直接的帮助和机会，让“同学经济”模式更显风华，把资本与知本的实体化、创新性有效整合，将同学经济内涵升华到新的高度，为新经济背景下的商道提出了一种新的诠释。

忆往昔岁月峥嵘，我们踌躇满志。无论经历了多少起落浮沉，抑或经历了几多风雨沧桑，同学会上我们所要做的就是不断开放自己的人生圈，搭建出更高更广阔的职业平台，携手将我们的资源在同学经济链条的牵引下合力转化为更为巨大的财富。

□ 本报记者 高凡

这两年来，越来越多的上规模民营企业负责人开始出现在各类培训班、EMBA课程班、国学研修班等各种课堂上，这些手头握有资源和资本的“同学”也频频私下聚会，互相寻找合作契机，深度挖掘商机。“同学经济”已蔚然成型，以其互相信任度强、沟通成本低等独有的优势，正受到越来越多企业家的热捧。

在时代经济的大背景下，这样一种新型经济模式产生了怎样的影响，发展前景又将如何呢？在四川林业学校81届校友毕业30周年庆前夕，记者就此话题采访了原四川林业学校副校长王正田。

携手“冲浪” 同学经济正当时

王正田，学校毕业后在四川林业学校从事教育工作40年直到退休，先后任过多种中层干部职务，担任过学校副校长一职达17年之久。

如今，各类针对企业家的培训课程满天飞，经营管理课程、EMBA研修班、国学研修班、哈佛商学院总裁培训班等层出不穷。王正田说，建立在同学间互相信赖基础上的“同学经济”浪潮正在形成。

王正田曾经担任过多届班主任老师，在他独特的思想理念的影响和熏染下，用“桃李满天下”来形容一点也不过分。他的弟子中，有为数众多的党政要员、业务精英、媒体负责人、作家诗人、知名企业家等等，而且还有一个共同特点，就是始终与他保持着密切联系，这是一个很罕见的典型现象。

正因为如此，王正田退休后一直致力于关注和研究同学经济，从而在这方面很有造诣。他告诉记者，如今在EMBA课堂里流传着这么一句话，“在一般大学，往往问老师是谁；而在EMBA，往往问同学是谁。”由此可见，“同学”绝对是一种绝妙的资源。

主编信箱:fgy098@163.com
主编电话:13980577794



原四川林业学校副校长王正田

源，是蕴藏着巨大财富商机的资源。

据统计，由美国麻省理工学院校友创办企业创造的GDP已经超20亿美元，位于世界经济体的第17位。在国内尤其是浙江，“同学经济”已经在逐步展现出越来越蓬勃的活力，各大院校的EMBA培训班层出不穷，正是基于同学经济为学院后续发展所带来的广泛影响。

“同学经济”蕴藏着的巨大潜力，浙江、上海等地纷纷开设EMBA培训班，同时组织各种形式的同学会，为“同学经济”的发展培育土壤，搭建起一个互助互动的产业平台。受其影响，西部一些一线城市的同类培训班数量也日渐增长。王正田注意到这一点之后，他主动充当起了同学间的“联络人”，让弟子们在合法的前提下，基于同学的关系而带动的经济交流和合作。

模式创新 平台互动创共赢

随着社会发展，同学间的交流、互助与合作已形成几种模式：一是挖人才，如一家上市公司的老总就在同学中物色了好几位公司高管；二是资金和项目的入股合作，如成立同学基金、投资新公司、新产品等；三是上下游产业的合作，同学间互为客户或者相互介绍生意的例子比比皆是，比如有些服装生产公司的老板就直接

与其从事纺织原料生产的同学签订了订货合同。

王正田表示，通过校友会、同学会等形式，成员可以进行科研成果转化，寻找新的项目，也可以通过招聘会来寻找企业的千里马。同时，还可以通过抱团的形式，将企业外部资源吸纳进来，在同学圈内形成以客户、供应商、合作伙伴为联盟的经济资源联盟体。

“有人理解为‘同学经济’只是一小部分同学玩的游戏，但这样的同学经济就失去了它本身的真正意义。”王正田认为，“同学经济”的关键是要搭建能给他们提供一个交流、合作、共赢的平台：“‘同学经济’是一种依靠诚信、可靠、互补而存在的经济，是一种互相推动、相互致富、共同发展的经济。简单地说，就是通常所说的‘圈子效益’，即围绕着同学而产生的新的经济圈，并且在这个新的经济圈里创造新的经济增长点的新型经济模式。”

转型升级 圈子拓展视野宽

在实际生活中，我们经常能看到这样一个现象，就是产业链各环节代表企业的负责人经常是同乡、邻居。在具体的创业过程中，通常是由一两位“领军人物”率先创业。当企业发展到一定规模，需要在产业链上寻求发

展时，他们会倾向于培养同乡、朋友的企业，从而在小圈子内形成完整的产业链。

在传统上，企业之间的生意往往从身边的人开始做起，这种模式的代表是以血缘关系为主的“家族圈子”和以地缘关系为主的“老乡圈子”。这种“圈子经济”的弱点是辐射范围小，产业高度集聚、空间集中，拓展范围有限。

而“同学经济”正好弥补了这个不足。

“同学经济”以其交友范围广、信任感强、合作空间大等特点受到各方青睐，这种形式打破了“家族圈”和“老乡圈”的地域、行业的限制，将链条变成网络，成为“资本”和“智本”搭配而成的新组合，为不同领域提供交流合作的平台。这些各自拥有众多资源的“同学”甚至可能形成全产业链的组合。

究其根本，“同学经济”是“圈子经济”的另一种表现形式。在更广阔的平台上设立“圈子”，为领域间的相互渗透与合作创造机遇，以诚信商业文化推动企业转型升级，“同学经济”可谓是一举多得，事半功倍。

王正田认为，对营销来说，“同学经济”可谓“价廉物美”，它既拥有“家族圈”和“老乡圈”的信赖感，同时又有新的视野和思路，甚至可以整合老师的资源和发展思路。因此，不少中小企业在发展到一定层次后需要提升发展时，“同学经济”的确是一个行之有效的市场拓展模式，对提升中小企业的发展步伐、拓宽视野都是非常有好处的。

【名词解释】

“同学经济”，是近年来倡导的一种新的经济模式。它是一种以相同教育经历、相似文化背景为根基的共赢发展的模式，其核心在于诚信与效率，即以非商业环境下的友善与信任为根基，并通过诚信的商业运营提升企业的发展效率，获得更高的市场回报。

三十载情酿 今朝醉都江

——迎原四川林业学校81届校友毕业30周年庆

□ 本报记者 高凡

10月21日至23日，成都都江堰，四川林业学校（现为四川农业大学都江堰分校）迎来了30年前近300位的“老校友”——“81届林业专业81、82、83、84班和采运机械化专业12、13、14班”全体同学的集体回归。

普通平凡的周末，因为这些元素的加入让这平常的日子变得无比生动而喜悦，也让现代感十足的校园多了几分时光穿越的气氛。

年龄“错层” 情谊“跃层”

30年前的四川林业学校，如今已经“变更”为四川农业大学都江堰分校，这样的“升格”却令他们这一届人甚是不爽，因为在他们的记忆中，四川林业学校是一所具有48年办学历史的国家级重点中专，培育了无数优秀学子，至今他们中的很多人都成为了四川林业战线上的中高层管理人员，在其他领域也不乏杰出人才。如此辉煌的历史，随着“升格”更名而不复存在，有一种难以承受的惋惜。



林业 81 班“全家福”

春岁月和奋斗经历，犹如一张张照片，一幕幕电影，至今还历历在目。“我们

仿佛看见同学们在教室里埋头苦学、在操场上奋力拼搏的身影……虽然，过往已成回忆，但它再次让我们强烈地感受到往昔同学友情的温馨和甜美。”

据他们介绍，此次同学会内容丰富，包括师生“纪念毕业三十年”主题座谈会、感谢师恩、晚宴等内容。

走过历史 分享人生

“时间过得真快啊，一转眼毕业都30年了。”已经满头银发的王正田得知大家自发组织30年庆同学会后，禁不住一阵感慨。“回首30年的风雨人生，时间在走，我们也在不断发展啊。”一旁的卢艳一边安慰他，一边对记者

说。

记者了解到，由王正田担任班主任的“81届林业81班”，可以算作历届毕业生中的佼佼者，无论是在党政机关、林业系统、新闻单位还是下海经商，都有卓尔不群的表现，中共四川省委组织部常务副部长蒲波、四川省林业调查规划院副院长陈家德等就是其中的代表人物。

81届的优秀人才可谓层出不穷，采运机械化专业12班的欧阳晓玲早已成为了知名企业家。作为四川农业产业化的一面旗帜，胡锦涛总书记视察过她的果园并与她进行了长时间的亲切交谈。

“和现在的‘70后’‘80后’相比，我们的人生有更多的厚重感和历史感。也许不够缤纷，但绝对精彩。”卢艳说。

1981年，川渝没分家，不少同学被分配到了如今属于重庆的涪陵、开县、江津等地。

时间的流逝，特别是空间的错位，并没有隔断同学的情谊。记者从会议组织者的叙述中了解到，远在渝地的同学，对参加本次聚会的热情空前高涨，表达了对30年后再聚首的充分期待，纷纷提前做好了出行的安排和准备。

“纪念毕业三十年”主题座谈会是这次同学会的重要内容，也是学生们向老师汇报成绩的重要时刻。“师恩难忘，恩重如山，向老师感恩将是我们这次活动的重要主题之一。”刘泽安、梁英明不约而同的向记者说，本次活动将力争把所有的授业老师邀请到，带着各自收获的人生财富回到学校，老师才是同学们过去和现在的最好见证者。

对此，王正田说，作为老师，最高兴的事莫过于看到自己的学生在各自的岗位上干出成绩，为社会作出贡献，“他们每个人都出色，这就是他们送给我的最好礼物。”

这次同学会将持续3天，随后又将各自踏上归途。“岁月催老了我们的容颜，却给我们带来了睿智和超然；岁月磨平了我们的棱角，却给我们带来了沉稳和老练。同学的情谊如同一杯陈年老酒，愈久愈香醇；如同一首包含深情的歌，悠远而长绵。这是一份割不断的情，这是一份注定的缘。”欧阳晓玲对30年同学会如是说。

同学会很常见，30年的却不多。30年前，他们共同经历了怎样的求学生涯？30年间，他们各自演绎了怎样的人生故事？30年后，是什么让他们再次在此相聚，又将有怎样的未来预期？

这一切，都将会在这次同学会上得到答案。